

## POR "EL SOCIALISTA"

### MI OBJETO ES PROPONER...

Es bueno acostumbrarnos a no esperar que todas las iniciativas vengan de los compañeros que desempeñan cargos directivos (absorbidos muchas veces por el trabajo abrumador), teniendo a nuestra disposición la tribuna libre, que son las páginas de EL SOCIALISTA. Lo contrario de ciertos «mosaicos» que no tienen cabida en el triste papel de censores. Fielmente podríamos decir algo sobre el particular, pero no es la ocasión; seamos piadosos con los muertos.

Aquí somos libres; podemos expresar libremente en EL SOCIALISTA nuestras ideas. El que tenga alguna que la suela, sin recelo ni temor alguno. Un bochevique de Francia, llamado Ploch, que durante la guerra civilizadora escribió páginas de elogio al rey belga y al general Joffre, trató, despectivamente de «elementales» a los obreros manuales que se atrevían a manifestar su pensamiento de palabra o por la pluma. Os aseguro que esto no me ofende absolutamente en nada. «Elementales» sea. Pero estamos en la lucha social como actores y no como turistas, cada cierto saltibambquis y capitanes arrependidos. En nuestro Partido, sin ser una «gran familia», abrazamos íntimamente las cosas, desde Besteiro al más modesto peón de nuestras Agrupaciones, y así, habiéndonos propuesto que EL SOCIALISTA viva, vivirá, chito a la barandilla de sus enemigos, chicos y grandes.

Vivir es ya mucho en estos tiempos. Pero deseamos crear y multiplicarnos; queremos un gran periódico. Grande por su tamaño, grande por el número de sus lectores y por su labor grandiosa.

No le digáis a Félix Galán, que con tanta entereza desempeña el cargo... iba a decir el más difícil del periódico; no le digáis que EL SOCIALISTA debería dar más de esto o de lo otro, porque con enmendar la caja de caudales de espaldas. ¡Ah! ¡Si EL SOCIALISTA tuviese cien mil lectores! No haría falta publicar diez páginas, no, seis, bien llenas podríamos decir más que otros voceros traficantes en veinte páginas, muchas veces llenas de anuncios. Exponiendo la verdad crudamente nos encontramos con que tenemos pocos lectores porque EL SOCIALISTA es deficiente en información, etc., y EL SOCIALISTA es deficiente en información, etc., porque tenemos pocos lectores.

He ahí el problema. ¿Cómo resolverlo? Yo no entiendo ni jota de números, y se me ocurre que aumentando a quince céntimos la venta diaria del periódico esto permitiría tal vez presentar un diario con cuatro páginas y reanudar el servicio de información telefónica, esperando otras mejoras.

Pero aumentar cinco céntimos, treinta por semana, el coste de un café, parecerá exorbitante. No hay por qué invocar la discusión habida en Marsella a causa de que «L'Humanité» se vende cinco céntimos más caro que los demás periódicos. Los jefes—ya que exista entre ellos la jerarquía militar—defendieron energicamente, y lo consiguieron, que L'Humanité siguiera a veinte céntimos para mantener los beneficios que esto les reporta, que se destinaban a la propaganda. Aquí no se trata de hacer beneficios, sino para mejorar el periódico.

Claro que la situación del obrero francés y la del español no son idénticas. Para muchos hogares de España treinta céntimos a la semana es una fortuna. Otros quizá podrían soportar la carga del aumento. ¿Cómo saberlo? Ahí viene mi proposición o proposiciones:

Primera. Que la Comisión Ejecutiva del Partido organice un referéndum entre todos los lectores de EL SOCIALISTA y Secciones del Partido, invitándolas a pronunciarse:

a) Si están conformes en que se aumente cinco céntimos el precio de venta de EL SOCIALISTA durante seis meses para poder LANZAR el periódico.

b) En caso negativo, proponer otros medios.

Las respuestas deberían ser transmitidas en el término de un mes, y si la mayoría fuese favorable al aumento, que en este caso sería verdaderamente popular, vivan las cuatro páginas, y a cazar lectores y suscritores.

Segunda. Que la Comisión Ejecutiva del Partido invite a los semanarios del mismo y del ideal socialista a que citen y comenten artículos publicados en el órgano central, a fin de incitar a sus lectores a que lean, compran, ayuden y extiendan el radio de acción de EL SOCIALISTA.

Esto, hecho con tino y constancia, daría muy buenos resultados.

Tercera. Que la Comisión Ejecutiva invite a las Secciones del Partido a suscribirse a uno o más ejemplares de EL SOCIALISTA, a fin de constituir valiosos archivos para que en todo momento los afiliados puedan consultar y documentarse.

Cuarta. Que la Comisión Ejecutiva edite en unas hojitas pequeñas una especie de «manifiesto» de instrucciones a los afiliados para facilitarles su labor de propaganda por EL SOCIALISTA. Por ejemplo: Insistir que en los establecimientos públicos que se concurren haya EL SOCIALISTA. Provocar en las barberías, cafés, etc., discusiones sobre el artículo de EL SOCIALISTA. Hacer que los comercios proveedores de Cooperativas, cafés cooperativos, etc., se anuncien en

período. Recomendar a los compañeros que tienen sus medios económicos excesivamente reducidos a que se unan dos o tres y adquieran, en común, el periódico y leenle. Cuando un amigo tenga costumbre de leer un periódico burgués procurar cambiar el suyo por EL SOCIALISTA.

Una multitud de cosas sencillas e ingenuas que basta dar con ellas para poner en práctica y que favorecerían la difusión del periódico.

Quinta. Que la Comisión Ejecutiva del Partido reúna en un informe cuántas voces ha sido denunciado y recogido EL SOCIALISTA durante 1921, indicando brevemente el pretexto dado; las pérdidas materiales que esto ha ocasionado al periódico el importe aproximado (por ser difícil de precisar) que ocasiona la pérdida de paquetes, aunque el diario no sea denunciado, en Correos, administrados por el Estado. Que este informe sea enviado, rogándoles que le den publicidad, a todos los Partidos Socialistas del mundo, sean afiliados a la Internacional de Viena, a la Internacional de Moscú o a la de Londres; a la Liga de los Derechos del Hombre de Francia; a la Federación Sindical Internacional; a la Organización Internacional del Trabajo de Ginebra; al Consejo de la Sociedad de Naciones para que la autoridad del representante de la Monarquía española en dicho Consejo quede en el lugar que le corresponde cuando quiera hablar del derecho de gentes. No hace falta ser un docto en jurisprudencia para comprender que el hecho de recoger los periódicos—hecho insolito en el mundo—constituye, desde el punto de vista comercial, una inmoralidad y un robo. Que el mundo sepa quién son los alguaciles que nos gobiernan. Que los partidos hermanos se enteren de las dificultades gigantescas que ha de vencer el proletariado español. Y para que todos queden en su lugar correspondiente, el mismo informe puede hacer constar el silencio cobardé de los buenos tiempos (en los buenos, los países cierta solidaridad por encima de miramientos políticos entre periódicos y entre periodistas) y el silencio cobardé de los personajes políticos que quieren pasar por liberales fuera de España.

He aquí, pues, cinco proposiciones que someto al estudio de la Comisión Ejecutiva del Partido. Hemos de tomar a pecho la extensión de nuestro diario. El día que EL SOCIALISTA tire cien mil ejemplares se acabó la vida a los bodulucos alguaciles que pretenden ser gobernantes. ¡Animo, pues!

Y mientras la Comisión Ejecutiva delibera y nos da instrucciones, nosotros, compañeros, amigos seguros y confiados de EL SOCIALISTA, demos todos la mano y unidos cantemos:

«Arriba los pobres del mundo...»  
Aimé FLOREAL  
París, 1922.

[Trabajadores] Uno de vuestros principales deberes es el de ayudar a la prensa que defiende vuestros intereses de clase. Estad, pues, en la obligación de comprar y propagar EL SOCIALISTA.

### PROBLEMAS MILITARES

#### Los socialistas franceses han propuesto ocho meses de servicio

El grupo socialista parlamentario de Francia ha acordado presentar a la Cámara, antes de la discusión del proyecto de ley relativo al reclutamiento y organización del ejército, una moción tendiente al desarme general y al armamento de la Sociedad de Naciones.

Pero en el caso muy probable de que el «buloque nacional» rechace dicha proposición, el camarada Paul Boncour ha sido autorizado para entregar, en nombre del grupo socialista, su contraproyecto que, según propia confesión del autor, no tiene otro propósito que conducir a una política resuelta a no admitir otra guerra que la impuesta para la defensa del propio país amenazado.

Habiendo reducido el Tratado de paz a cien mil hombres el ejército alemán, el diputado socialista del Sena estima que para asegurar el resultado eficaz de una movilización es suficiente que Francia tenga sobre las armas ciento cincuenta mil (media clase instruida, ciento veinte mil y treinta mil enganchados y reenganchados por cortos plazos para asegurar la permanencia de los cuadros y de las especialidades).

Por otra parte, el contraproyecto, que prevé la incorporación a los veintidós años, determina que el joven soldado hará ocho meses de servicio, de los cuales dos en la escuela de recluta y los otros seis haciendo servicios; que estará obligado, antes de su incorporación a filas, a la educación física y a la preparación militar; que después de su licenciamiento tendrá que realizar períodos de instrucción activa, siempre en la unidad a la cual puede ser llamado a combatir.

Para permitir a la unidad el vivir en tiempos de paz, Paul Boncour precon-

za la «rola regional» y toma íntegramente las ideas expuestas por Jaurés en su famoso libro «El nuevo ejército», a fin de determinar las realizaciones prácticas por la adaptación del principio de las milicias a la guerra moderna y a las circunstancias nacidas del Tratado de paz.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

rra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

## El testamento social de Costa y los viejos

El Sindicato Agrícola de Ribagorza, que recibió directamente las inspiraciones del insigne renovador cuya inteligencia y energía más se echa de menos cuanto más corren los años, para conmemorar el aniversario de la muerte de Joaquín Costa ha acordado dirigirse al Gobierno pidiéndole que dedique un homenaje a los herederos, testamentos o «ab intestato» que hagan desde luego donación del 5 por 100 de las respectivas herencias al fondo de capitalización para las pensiones inmediatas de los actuales viejos trabajadores, anticipándose a la ley de Herencias.

Para que se ejecute el testamento so-

roseta diaria. Y cuántos no habrán fallecido desde entonces, y cuya parte de herencia ha sido perdida para nuestros viejos, a quienes no se hacía, en último caso, más que restituir una parte de la riqueza nacional por ellos creada en una larga vida de trabajo!

Desde el 24 de julio, moralmente, se debe al fondo de capitalización un tanto por ciento de las herencias dejadas. ¡A conseguir que esto sea una realidad lo más pronto posible, trabajadores, para liberar a los millares de viejos que viven de la caridad o haciendo más penosa la situación económica de sus hijos, y que puedan ser mimados por sus familiares, desahogando larga y tranquila vida al verlos convertidos en pequeños rentistas! Pocos son 365 pesetas cuando se es joven y fuerte. ¡Qué capital más grande cuando nos dignifica librándonos de la humillante limosna salida del fruto de nuestro trabajo, del que se apropió de galmente el capitalismo!

Honremos una vez más la memoria del «don de Graus», contribuyendo a que sean una realidad inmediata sus aspiraciones en favor de los viejos trabajadores.

Manuel VIGIL MONTOTO

## MAÑANA publicaremos un notable artículo que nos envía nuestro queridísimo compañero

### Fernando de los Ríos

quien, poniendo a contribución las mayores emociones de su alma, hace un llamamiento

A la Asociación General de Nuestros. La exigencia de la dignidad y les pide solidaridad para la protesta contra el caso de la profesora de Lérida.

cial de Costa, nadie tan indicado como aquella organización de Graus, compuesta por obreros agrícolas, que ya empezó hace tiempo a realizar las aspiraciones cívicas, creando el primer Coto social agrícola, para con sus productos constituir las pensiones de vejez de sus asociados, e iniciando la campaña hasta obtener el crédito ampliable por las obligaciones del Estado en el retiro obrero obligatorio.

La oportunidad de este último acuerdo solta a la vista. Podremos no estar todos conformes en dar testimonio de agradecimiento a los que, en último término, no hacen más que cumplir con su deber; pero indudablemente que el halago sirve en muchas ocasiones de estímulo para adelantarse a realizar lo que andan en el tiempo será una obligación, con arreglo al tipo del 5 por 100, que parece es el propósito.

Y en este caso, la iniciativa del Sindicato Agrícola de Ribagorza, domiciliado en Graus, sirve para recordarnos a todos, y principalmente a los organizados obreros, el deber imperioso que nos exige velar por los últimos años de nuestros pobres viejos, a los que desde la «Gaceta» se les prometió hace un año constituirse un fondo transitorio de previsión (artículo 36 del reglamento de retiros obreros de 23 de enero de 1921) para pagar pensiones de una peseta diaria a los afiliados que desde el 24 de julio último fueran cumpliendo los sesenta y cinco años de edad.

Y esta promesa, para lo que es necesario una ley para que pueda cumplirse, pudo ser aprobada en la última legislatura, en la que ya estaba hecho el proyecto, en la ley que recargando el 5 por 100 sobre las herencias ante parientes desde el quinto grado y extraños, si la Comisión Pro-viejos, que actuó en octubre y noviembre últimos, se hubiese visto, no sólo apoyada, como lo fué, por las Sociedades obreras, sino asistida de un clamoroso instante de opinión hasta conseguir se presentase a las Cortes dicho proyecto, conformes siempre con seguir la política positiva de alcanzar reformas inmediatas beneficiosas para los trabajadores. Y entre éstas, cómo negar que el facilitar medios económicos a los ancianos obreros es una de las más interesantes y trascendentales?

He aquí por qué debemos aprovechar la oportunidad que nos depara este aniversario y esta iniciativa de los agricultores ribagorzanos para despertar nuestras adormecidas energías en este vital asunto, y de aquí a la fecha en que se abran las Cortes no cejar en pedir energicamente sea aceptado el acuerdo del Sindicato Agrícola de Ribagorza, primero, y en su día que se apruebe el citado proyecto de ley.

Citaba hace poco EL SOCIALISTA el caso de un afortunado ricochón muerto sin herederos, y que por no estar aprobada aquella ley perdieron unos sesenta y cinco años de vida, y a los sesenta y cinco años de estar ya cobrando la

ra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

rra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

rra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

rra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

rra cuyos propietarios, directores, ingenieros, etc., sean movilizados con la graduación que ellos tengan en el ejército y que deberá estar en relación con las funciones efectivas, y que ellos no podrán tener otro ingreso que el sueldo que les corresponda a su empleo en filas».

En fin, en su último artículo el contraproyecto especifica claramente que el ejército así constituido tiene por exclusivo objeto proteger contra toda agresión la independencia y el suelo del país, no pudiendo ser dedicado a la odiosa tarea de represiones, ni en el interior ni en el exterior.

El contraproyecto prevé, además, una movilización industrial y la organización de regiones económicas destinadas a prepararla, hecho que induce a su autor a prescribir que «a contar del día de la movilización, todo provecho individual debe ser suprimido en las fabricaciones de gue-

## EN LA ESFERA DEL DESASTRE

### POBRE PUEBLO ESPAÑOL!

Legaron de Pizarra los «pizarrines». De Pizarra marchó a Marruecos Berenguer. Y aquí hubo ayer Consejo de ministros, para que se completase en Madrid la «unanidad» que hubo en Pizarra. Y como resultado de la «unanidad» que hubo en el Consejo de ayer, salió una nota oficiosa, extensa y endiablada, toda ella pleno juego de palabras, para con el artificio de la construcción gramatical y la sonoridad de las palabras colocadas, burlar al país la gravedad del momento.

Traducida al castellano claro la nota maurésca, se lee en ella que la locura más violenta se abaja en los cerebros de las capacidades que forman el Gobierno, y que al pobre pueblo español le esperan nuevos días de máximas angustias y quebrantos. Estamos en el momento de poder afirmar: «A la máxima autoridad, el máximo desastre nacional.»

Se va a avanzar por la zona occidental para reducir a obediencia al Rasuni. Primera página de sangre y dinero.

Comenzará la acumulación de fuerzas, de elementos de guerra para bloquear, primero, y burlar, después, la costa de Alhucemas. Y desde que este se comience a realizar, hasta que ya haya sido realizado, habrá acción diplomática con los beniduleses, y tanteos con los beniduleses. Más claro: mientras se invierten millones y millones en preparar la acción guerrera, se verterán millones tras millones sobre los boscos de los cabecillas de Beni-Said y los asquibales de Beni-Risguel. A Kadur-Amar se le ofrecerá una buena renta, honores y tal, y a Abd-el-Krim, todo eso y más. Segunda página de sangre y dinero. Porque entre lo que se gaste y lo que se regale (bajo la capa de acción diplomática), a Marruecos se irá una crecida suma nueva de millones. Y como los moros que se vendan habrán de cubrir las aparcencias para con los suyos, se nos hará «alguna» resistencia, que luego dará margen a hablar de bizarrías e inteligencias del mando y sus obediencias, y la patria habrá de quedar agraviada.

Así actúa el Gobierno, a espaldas del pueblo. Así juega con la vida de los nacionales y el trabajo del pueblo, ya que no tiene la valentía de que, puesto que la masa que muere o se inutiliza en Marruecos la da la clase trabajadora, la tributación recaiga exclusivamente sobre la clase capitalista.

Los críticos de González Hontoria y de Cierva se han armonizado. Habrá acción diplomática (reparo de millones) y habrá guerra. Y se trata de retener a Cambó. Habrá repatriación de veinte mil hombres, que serán trasladados desde la zona occidental a Andalucía en situación de reserva. El patriotismo del Gobierno está lleno de sabiduría.

Ya dijimos que de la conferencia de Pizarra saldría algo trágico. Ahí está. La suerte de los prisioneros, entre los cuales hay niños, mujeres y trabajadores? ¿Qué se le va a hacer? ¿La suspensión de la vida constitucional en España? No corre prisa levantarla. ¿La bancarrota económica? Ya se arreglará todo con los nuevos Aranceles, conocidos por los Aranceles del Hambre.

Manda en España el producto de la orgía capitalista. Vamos al desastre. Lo hemos dicho, lo repetimos con pruebas documentales que ofrece la actuación del Gobierno y el quietismo de las tituladas izquierdas. Estamos solos en la protesta y cercados por la patriotía de una prensa entregada a Cierva y a Romanones. ¡Pobre pueblo español!

Al terminar la reunión de los ministros se facilitó la nota oficiosa siguiente: «Acercado de lo que en el anterior Consejo se acordó, a propósito de los asuntos de Marruecos, los ministros vinieron a conocer, así los esclarecimientos como la cabal conformidad de todos los dictámenes que se han conseguido en las reuniones de ayer y de antayer con el alto comisario y con otros generales del ejército y de la armada. Quedan ratificadas hoy aquellas decisiones y se han podido concertar más las maneras de llevarlas a efecto.»

El Gobierno persiste en los propósitos que formó desde su constitución, y que hizo públicos el 14 de agosto en estos términos: «Las primeras deliberaciones del nuevo Ministerio han versado sobre los asuntos que concierne a nuestra zona marroquí, cuyo liberal se debe estimar siempre y a todo trance como prenda inexcusable de la independencia y la seguridad de España.»

El establecimiento gradual y normal del protectorado en aquella zona alcanzó durante el mando del actual alto comisario, por felicísimos métodos de avance, grandes progresos, y proseguirá sin titubos, alcohobado por todas las experiencias, hasta dar cima y término a esta obra política, asentada y sostenida por las armas de la nación.

En consecuencia, suprimiendo las resistencias y venciendo las hostilidades, ha de consistir la reparación adecuada del revés, grande y doloroso, que se ha padecido en la Comandancia de Melilla. El Gobierno, en compensación inexcusable

con el alto comisario, pone todo su empeño en asegurar y abreviarlo. Suyas privativas han de ser la incumbencia y la responsabilidad de discurrir las oportunidades, allegar cuantos elementos necesite el mando ejecutivo, medir las etapas y ordenar el adelanto, hasta ver cumplido el final designio. Para levantar esas arduas obligaciones se sienta asistido, como necesitará estarlo constantemente, de la confianza y el patriótico aliento del pueblo español.

Ha aprobado éste con noble virilidad los hombres y los recursos necesarios, y no ha sido vano su esfuerzo, puesto que se han conseguido ya cuantos objetivos señaló el Gobierno a las tropas expedicionarias, venciendo gloriosamente todas las resistencias del enemigo.

Podría darse por terminada la campaña si su finalidad estuviera limitada a reparar el revés desastroso padecido en el mes de julio; pero no correspondía al Gobierno al esfuerzo que ha realizado la nación si no hiciera lo necesario para asentar en el Moral de nuestra zona el apoyo militar que pueda necesitarse para ejercer el protectorado genuino, mente político.

El esfuerzo militar será menor en cuanto los elementos hostiles de nuestra zona, y de un modo especial los que pueblan la parte que domina la Bahía de Alhucemas, se convengan de que España está dispuesta a vencer todas las resistencias que se opongan al cumplimiento de nuestro designio.

Ello no ha de obligar al Gobierno a mantener en Marruecos los contingentes actuales; no permanecerán allí más que los que se estimen precisos; pero se mantendrán los que sean necesarios para que se convengan los naturales de nuestra zona de que España, en su deseo de ejercer un protectorado bienhechor, está decidida a vencer con la fuerza de las armas las resistencias que se opongan al cumplimiento de la misión que los Tratados nos asignan y que un nuestro interés nacional nos impone.

Se despatcharon expedientes de varios ministerios y empezó el examen de los proyectos de reformas tributarias y persecución del fraude presentados por el ministro de Hacienda.»

## Los ferroviarios alemanes dan fin a su huelga

PARIS, 8.—El Gobierno de Alemania y los Sindicatos de ferroviarios, después de amplia negociación, han dado por terminada la importante huelga. De común acuerdo ambas partes han suscrito la siguiente declaración:

«Los Sindicatos del imperio se comprometen a proclamar desde esta misma noche la cesación de la huelga por haber declarado por su parte el canciller del imperio, en nombre del Gobierno, que en el caso de cesar inmediatamente la huelga las sanciones no se aplicarán sino con arreglo a instrucciones que fije colectivamente el Consejo.»

El Gobierno desistirá, en el caso de cesar inmediatamente la huelga, de tomar sanciones colectivas y despedir a huelguistas.

Los empleados interesados conservarán intacto, como es natural, el derecho de reclamación que les asiste.»

Queda, por tanto, terminada la huelga e inmediatamente se dieron por los Sindicatos las oportunas órdenes telegráficas para la vuelta al trabajo, y así se está haciendo.

La importancia y efectos que la huelga había alcanzado quedan demostrados al decir que en los hospitales se acrecia de agua y alumbre, lo cual ha producido graves perjuicios y muertes. Pero si así ha ocurrido nadie tiene la culpa más que las autoridades, que con sus medidas de represión contra los huelguistas y sus Sindicatos no hicieron otra cosa que llevar la lucha a mayores violencias.

Suponemos que ello servirá de enseñanza.

## EFEMERIDES

En febrero de 1848 se publica el «Manifiesto comunista», escrito por Carlos Marx y Federico Engels.

El 28 de septiembre de 1864, en San Martins-Hall, de Londres, se constituye la Internacional.

El 3 de septiembre de 1866 se celebra en Ginebra el primer Congreso de la Internacional.

El 21 de diciembre de 1869 quedó oficialmente constituida en Madrid la Sección española de la Internacional.

El 19 de junio de 1870 se celebra en Barcelona el primer Congreso de la Internacional en España.

El 2 de mayo de 1879 se constituye en Madrid el Partido Socialista Obrero Español.

El 12 de marzo de 1885 aparece en Madrid el primer número de EL SOCIALISTA.

El 23 de agosto de 1888 se celebra en Barcelona el primer Congreso del Partido Socialista Obrero Español.

El 1.º de mayo de 1900 se celebra por primera vez la Manifestación internacional del Primero de Mayo. En Madrid se hace manifestación desde 1904.

EN PLENO DESBARAJUSTE "A LOS SEIS MESES"

Cada vez que la prensa se ha ocupado en decir que el ejército de operaciones en Marruecos se halla indolente de lo más indispensable para soportar la vida humana, los gobernantes, y especialmente el acaparador del patriotismo que usufructúa la cartera de Guerra, han tratado de replicar agriamente que aquello no era exacto. Cuántas persecuciones y denuncias no están sufriendo ciertos periódicos que no se atreven a callar a la opinión lo poco que la censura de la Comandancia militar de Melilla deja traslucir. Qué de frías violentas, todas ellas de un pronunciado sabor de caciquismo rural, no habrá pronunciado el señor Cervera contra los que se permitían enterar al país de algo de cuanto ocurre en Marruecos!

Y es que esos mismos gobernantes que difundían atrabamadamente todas las energías de España, pretenden, además, y casi lo logran, que el país no tenga derecho alguno a saber en qué se emplea tanto hombre, tanto dinero y tanto elemento como se dedica a Marruecos, mejor dicho, a una extensión de territorio que no es mayor que nuestra provincia de Badajoz.

¿Qué diría España entera si un día a nuestros gobernantes se les ocurriera, para defender la provincia de Badajoz, acumular allí 100.000 hombres y gastar durante meses y meses un presupuesto de seis millones de pesetas diarias? ¿Verdad que la indignación surgiría en todos los españoles y la risa en todos los ciudadanos del mundo que se enteraran de tales cosas? Pues esa es la situación de España.

Y todavía podría tener para algunos —para nosotros nunca— algún motivo o pretexto de justificación todo eso que ocurre si los hombres arrancados al taller y al campo estuvieran atendidos debidamente, cual exigen los más rudimentarios preceptos de humanidad.

Pero véase lo que dice don Luis E. de Alveca, cronista de la guerra en un diario de Madrid, en una carta publicada hace días con el título de «A los seis meses». Es decir, a los seis meses del derrocamiento militar de la Comandancia de Melilla estamos del modo siguiente:

Medio año de guerra... Y aun no estamos suficientemente organizados para luchar, y lo peor no es que se encuentren a los obstáculos de un procedimiento nuevo, sino que surgen rancias dificultades, que, por desgracia, estuvieron históricamente unidas a las campañas anteriores. Es el problema del agua, sin resolver, es el del abastecimiento de víveres, es el del alojamiento de tropas, es el del mantenimiento...

la referencia. No se nos dirá que en nuestro afán de subvertir la sociedad recurrimos a informaciones de dudoso origen. El mismo diario que ha publicado esta crónica ha demostrado que dice más verdad que Cervera cuando éste trató de negar sus informaciones.

Y ahora el país verá si los gobernantes que tal incapacidad demuestran tienen derecho a seguir en sus poltronas desfilando seis millones de pesetas diariamente.

En Belmez no existe el derecho de sufragio

El día 29 del pasado mes ha sido atropellado este pueblo por el conglomerado Sánchez Guerra-Barroso, repartiéndose las nueve vacantes de concejales que había que cubrir por el faustoso artículo 29. La Agrupación Socialista iba a la lucha, consciente de su gran fuerza, a conquistar la mayoría, seis puestos, más tres concejales que tenemos actualmente. Como el Ayuntamiento se compone de diecisiete, tendríamos, por tanto, una mayoría absoluta sobre los demás partidos. Esto lo sabían los caciques y por eso, sin escrúpulos de conciencia, se baron la manía a la cabeza para no darnos lugar a la victoria. En su loco desenfreno, han llegado hasta a concejarse a algunos de la Junta municipal del Censo, entre ellos al presidente, porque se negaban a cometer ese robo de la conciencia ciudadana. A las ocho de la mañana acudimos los concejales, con los candidatos y buen número de ciudadanos, al local designado para la proclamación, no encontrando a ninguno de la Junta. Registramos todos los departamentos de los edificios públicos, y sólo encontramos, de vez en cuando, algún desgraciado que los caciques habían revestido de autoridad con el insano propósito, sin duda, de que si el pueblo, en un arranque de indignación, protestaba contra los bandidos que le usurpaban su conciencia, tuviera un momento con estos desdichados, dando un motivo a manejar de sangre la historia de este noble pueblo, que si de algo peca es de ser demasiado sufrido. Tuvimos que realizar esfuerzos sobrehumanos para calmar los ánimos; cursamos telegramas al señor presidente de la Junta provincial, al gobernador civil, a nuestro compañero Sabarot y al señor ministro de la Gobernación. El señor Coello de Portugal nos contestó diciendo que entabláramos recurso, en la seguridad de que haría justicia. No dudamos de los propósitos del ministro; pero tememos que se estrellen contra ciertos obstáculos, pues la experiencia nos aconseja que no esperemos nada de la justicia histórica.

Hace seis años surgió en esta el Partido Socialista, y no ha podido todavía luchar en elecciones municipales; basta es la cuarta vez que nos hacen llegar el artículo 29, y aunque hemos recurrido a todos los preceptos de la ley, sólo hemos conseguido que se burlean de nosotros los cuatro caciques sinvergüenzas de aquí, diciéndonos que perdíamos el tiempo en recursos de alzada que ellos se encargaban de que no prosperasen.

En las elecciones pasadas de concejales, el pueblo, cansado ya de sufrir esta constante burla, se echó a la calle el día de la proclamación, dispuesto a realizar un escarmiento ejemplar, y viendo los señores de la Junta municipal del Censo que hubieran ido a resaca, se volaron a dar su nombre como si voluntariamente no acudían a cumplir con su deber, se retiraron, ante el temor de perder el pellejo; pero hubieran sido curiosos, si no fuera asqueroso, conocer las razones de que se valieron para que no se pudiera hacer más gracia a las tres candidaturas socialistas, en tanto que ellos proclamaban tres conservadores y tres liberales, dando así motivo a que hubiera que aplicar el artículo 29, toda vez que eran nueve las vacantes a cubrir. Para conseguir esto apelaron a todo, y si al obrero que recauda cuotas para los Sindicatos se le persigue con la deportación y la cárcel, para estos señores, que atropellan el derecho de sufragio y provocan a un pueblo a la violencia, ¿qué castigo se reserva? Creemos que para estos no hay justicia, y que consumarán este atropello, como han consumado los demás.

El sábado anterior a la proclamación nos llamaron para pedirnos concertación un arreglo, con el fin de no tener que ir a la elección, y nos ofrecieron dos puestos por el indigno y tanita veces repetido artículo 29. Rechazamos este ofrecimiento y los manifestamos que ningún socialista aceptaría un acto sin tener la evidencia de que contaba con la voluntad de los electores, y que eso no se puede comprobar sin ir a las elecciones. Entonces nos contestaron que todo lo tenían preparado para no darnos intervención, y que no luchaban con nosotros en elecciones municipales porque eso era tanto como concederles una personalidad política que no tenemos. ¿Qué opinan de estos los señores de la Junta provincial? ¿Qué opina el señor gobernador? ¿Qué dicen el señor ministro? ¿Creen estos señores que debemos empezar a formular protestas para que incrementen se rián de nosotros estos grandes, o, por el contrario, creen que debemos apartarnos de la política, dejándoles el campo libre, como han hecho ya todas las personas decentes que había en el partido conservador y liberal, asqueadas de esta baja política que patrocinan Castillejo y Muñoz Rivera, amparados por Barroso y Sánchez Guerra? Sería muy curioso conocer el juicio que le merecen estos hechos al señor ministro de la Gobernación, que dice no es político. Por nuestra parte sólo diremos que por esta vez no acudiríamos a recursos de alzada, que sabemos que no prosperarían, y dejáramos al tiempo el castigo para los culpables. Por la Agrupación Socialista, El Comité.

La Mutualidad Obrera, administrada y dirigida por sus asociados, es la única Sociedad benéfica que llena las necesidades de sus socios en caso de enfermedad o fallecimiento.

Los republicanos: José Berenguer, José Andreu, Eudaldo Caminos, José Subirats, Federico Mayor, Manuel Andreu, José Autó, Felipe Climent, Manuel Norman, Pedro Mañé, José Ribes y empalme entre Treve y Carbó.

Obreros: Ramón Franquet, Manuel Montañá y Francisco Curia. Téngase alteración orden, caso de que en la Junta municipal se falsifiquen actos, como se anuncia.—C.

Las elecciones municipales en provincias

EN MONTALVO Por primera vez, después de muchos años de sometimiento al capricho de los caciques, la Sociedad Obrera «La Esperanza», adherida a la Unión General de Trabajadores e identificada con la orientación del Partido Socialista, se dispuso a medir sus fuerzas frente a las de los patronos, que no contaban con que algún día habría de despertar la conciencia de estos trabajadores.

Carcelamos de práctica y picardía electoral, de la que son maestros estos sujetos, y no hemos podido evitar que pusieran en juego sus malos artes para burlarse de nuestros derechos.

Ya fué bastante su molestia cuando presentando la documentación debida hicimos que fueran proclamados nuestros candidatos. Después utilizaron sus viejas artimañas para privarnos de intervención en las Mesas electorales, con lo que nos impedían que fiscalizáramos el procedimiento electoral. A nuestros candidatos se les quiso arrojar del colegio, intimidándolos con la fuerza pública, lo cual no prosperó por la seriedad de nuestros amigos.

La amenaza de quitar la tierra a los pequeños arrendatarios y el desprecio del trabajo para los jornaleros, surtid el efecto de que los más apocados no votasen la candidatura obrera.

A pesar de todo, obtuvimos 106 votos frente a 146 de las fuerzas caciquiles, y llevamos al Municipio al concejal de la organización obrera Víctor Plaza.

Hemos iniciado al pueblo en las luchas por las cuales logrará libertarse de la tutela que los caciques ejercieron para dominar como dueños absolutos. Y adquiriremos energía y capacidad para terminar con las burlas de ahora.

MUERTO A TIROS POR LA FUERZA PUBLICA

En el pueblo de Siete Iglesias (Valladolid) la excitación de los ánimos contra un presidente de Mesa dió lugar a una sangrienta refriega, en la que intervino la guardia civil, que llegó a disparar sus fusiles, resultando muerto uno de los vecinos de la localidad, llamado José Vega Román, jornalero de profesión.

Por lo desdichado que está, no queremos hacernos eco de los detalles que acerca de este suceso se dan en la referencia del gobernador de Valladolid. Según este señor, también resultó herido uno de los guardias civiles que intervinieron en la colisión.

LOS CONCEJALES POR EL ARTICULO 29

SANTISTEBAN DEL PUERTO, 6.—Por el artículo 29 han sido proclamados concejales los compañeros Alfonso Olid Romero y Asensio Ruiz González, quienes, con el compañero Eustasio Rodríguez Gómez, formarán la minoría socialista municipal.

La burguesía rehusó la lucha ante la seguridad de la derrota.—A. Oñá.

JUBILO EN LA VICTORIA

VILLA VIEJA, 6.—En las elecciones celebradas ayer salió triunfante el presidente de esta Agrupación Socialista, compañero Benjamín Vázquez, que se había negado a dar su nombre como candidato alegando razones que nos conmovieron, y por esta causa no fué proclamado el domingo antes de la elección.

Es de justicia hacer constar que los sindicalistas han votado a nuestro correligionario, y por ello les estamos reconocidos.

En cambio, los comunistas se abstuvieron, y acaso por no haber ayudado ellos, ha sido elegido un candidato del alcalde, que si se llama obrero, no lucha por nuestros ideales.

La tradición tendrá su pago, y se lo dará, quizá, los que les han utilizado.—A. Guillén.

COACCIONES Y COMPRA DE VOTOS

ALMANSÁ, 6.—Sin representación en las Mesas electorales, con una escandalosa compra de votos y una sistemática suplantación de electores, han vencido tres candidatos burgueses a nuestros compañeros, que obtuvieron:

El distrito de San Juan, el compañero Enrique Jiménez, 56 votos, y en el de San Francisco, el compañero José Hernández, 72 votos, quedándose el conservador en 98; el maurista, en 102; y el reformista, en 125.

TRES COMPANEROS EN EL MUNICIPIO DE SANTILLANA

SANTILLANA DE CAMPOS, 6.—El Ayuntamiento se compone de siete concejales, de los cuales tendremos tres en 1.º de abril.

GRAN TRIUNFO EN CORRELLA

CORRELLA, 6.—La Sociedad «Unión Obrera», adherida al Partido Socialista, ha ido a la lucha electoral, consiguiendo para sus candidaturas 565 votos, por 510 la de los burgueses reaccionarios.

Por el distrito primero fué elegido en el primer lugar el compañero Melón Calalán, con 164 votos. Su contrincante sacó 144, nada más.

Para el lugar de la minoría—intentamos ir al ope—el compañero Juan Jiménez obtuvo 75 votos.

En el segundo distrito, Manuel Sesma sacó 172 votos, y el de la burguesía, 203. Los dos fueron elegidos.

En el tercero, la burguesía obtuvo 156 votos, y nuestros compañeros León Alfaro, 118, y Miguel Arellano, 36, siendo elegidos los dos primeros.

Ayudaron, para derrotarnos, a todos los procedimientos. Hubo papeletas amarilladas, cosa que prohibe la ley, y amenazaron con toda clase de coacciones.

LOS COMUNISTAS, CON LOS REACIONARIOS

SAMA, 6.—El antiguo cacique conservador Gabino Alonso ha sido elegido concejal en el primer puesto, en Sama, por el concurso de anarquistas y comunistas, que han derrotao así la candidatura socialista.

DESANIMACION ELECTORAL

ALAGON, 6.—La característica de la lucha electoral ha sido la desanimación, no votando más que 407 electores, de 1.100 que tiene el Censo.

DE CINCO CANDIDATOS, CUATRO CONCEJALES

PARADES DE NAVA, 6.—De cinco candidatos que hemos proclamado han sido elegidos cuatro, con la siguiente votación:

Segundo Teresa León, con 163 votos. Modesto Pajares Emperador, con 147. Guillermo Herrero del Río, con 151. Mateo Rodríguez Gallardo, con 130.

El único derrotao lo fué tan sólo por cuatro votos.

UN ACTA PERDIDA POR DOS VOTOS

PASAJES, 6.—La Agrupación Socialista, ante la desorganización y la crisis de trabajo, no creía conveniente ir a la lucha electoral; pero al enterarse de los manejos caciquiles para aplicar el artículo 29, y ante excitaciones de simpatizantes que ofrecían su apoyo, se proclamó la candidatura del compañero Emilio Salvatierra, quien consiguió tales simpatías, que por dos votos ha sido derrotao.

Es de justicia hacer constar que los sindicalistas han votado a nuestro correligionario, y por ello les estamos reconocidos.

TRES OBREROS Y DOCE REPUBLICANOS

TORTOSA, 6.—Acaban de celebrarse las elecciones municipales, y aunque no estamos satisfechos del resultado, no por eso deja de ser un gran triunfo para la candidatura republicana.

Sabido es que por las arbitrariedades cometidas desde que fué despojado del acta de diputado Marcelino Domingo, cometidas por los caciques, éstos, a tortos ni perzones, han procurado amañar el Censo electoral, quitando de las listas a muchos de los electores más significados dentro del partido republicano y del movimiento obrero. A pesar, pues, de todos los atropellos cometidos por los caciquistas, el resultado ha sido el siguiente:

Republicanos: José Berenguer, José Andreu, Eudaldo Caminos, José Subirats, Federico Mayor, Manuel Andreu, José Autó, Felipe Climent, Manuel Norman, Pedro Mañé, José Ribes y empalme entre Treve y Carbó.

DOS COMPANEROS ELEGIDOS EN CERVERA

CERVERA DEL RIO ALHAMA, 6.—En las elecciones de ayer fueron elegidos cuatro liberales y un socialista.

En el primer distrito obtuvieron los liberales 390 votos, y nuestros correligionarios la siguiente votación: María Ferrer, 176 votos, elegido en el lugar de la minoría; Juan Ochoa, 175; y Paulino Cruz, 173 derrotaos.

ron las Secciones electorales, llevándose cuantos documentos acreditaban nuestro triunfo y el de los candidatos liberales.

La bellaquería de estos sujetos colmó nuestra indignación; pero nos sentimos indefensos para exteriorizar cualquier protesta, que ni aun en el terreno legal nos sería admitida.

DOS CONCEJALES SOCIALISTAS EN VALDETORRES DE JARAMA

Por la importancia efectiva de las fuerzas de la organización obrera en esta localidad de la provincia de Madrid se ha logrado llevar al Municipio como concejales a los compañeros Miguel Sanz y Víctor Calvo, que representarán la fuerza política socialista de los trabajadores a quienes los grupos de los partidos burgueses han tenido que conceder beligerancia mediante la aplicación del artículo 29.

El acta de Gómez Latorre

Mañana, en la sesión que celebrará en el patio de cristales del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo, se escrutarán las actas de los diez distritos de Madrid.

Parce ser que la discusión quedará reducida al caso concreto de la Universidad, por donde quizá tengan que proclamar al falsificador de las actas de las Secciones 22 y 27.

Eso no prosperará, y aun puede que mañana mismo quede anulado el intento de robar el acta de concejal a nuestro compañero Gómez Latorre.

El escrutinio de la Universidad dará principio a las once y media de la mañana, próximamente, y a este acto deben acudir los apoderados del distrito y cuantos compañeros lo deseen, pues la entrada es pública.

La acción política de clase es necesaria. En el mundo entero hacen política los trabajadores. Sólo en España se discute todavía este tema. Sólo en España hay suspensión de garantías desde hace tres años.

EN FAVOR DE LOS RUSOS

Table with 2 columns: Name and Amount. Sergio Ebevarri... \$2,289.65. MADRID.—Sociedad de Embaladores... 50. ALCOY.—R. Cantó, 1; J. Piñó, 1.50; R. Carbonell, 1; R. Ojeda, 0.60; V. Lladro, 0.50; V. Albora, 2; J. Compañy, 0.25; J. Crespo, 0.35; R. Miró, 0.50; F. Llopis, 1; J. Gisbert, 0.60; A. Llopis, 1.25; J. Miró, 1.30; J. Almiñana, 1; L. Cabrera, 0.50; J. Ortiz, 1.50; P. Llácer, 0.50; S. Miralles, 1; R. Soler, 1; V. Martínez, 3; J. Doménech, 0.25; A. Pedró, 0.50; R. Bofella, 2; J. M. 5; J. Pedró, 1.50; J. Gadea, 2.50; R. Vicens, 0.40; A. Veró, 1; C. Miró, 0.40; V. Santonja, 0.50; V. Pastor, 0.25; A. Martínez, 1; J. Corbi, 0.25; Santiago Pons, 2; C. Sanz, 1; C. Ballster, 3; F. Masia, 1; B. Carbonell, 0.50; D. Miralles, 1; E. Rodríguez, 1; R. Cortés, 1; J. Cantó, 1.25; G. Montaner, 0.25; Uno, 0.25; J. Gerdch, 1; J. Pérez, 0.50; Blas Reig, 1; F. Compañy, 0.50; J. Aracil, 2; V. Ferrí, 1; A. Jordá, 1; J. Miró, 1; Jonquán Medá, 1; F. Colomer, 0.50; R. Villaplana, 0.25; M. Jordóns, 1; A. Moló, 1; F. Gierda, 1; S. Sempere, 0.50; J. Gisbert, 1; R. Ojeda, 1; S. Jordá, 2; R. Martí, 1; Sociedad de Cárteros, 10. MELGAR DE TERA.—Francisco Otero... 0.50. EL FERROL.—Sociedad de Pintores... 15. MALAGA.—F. Sotelo, 0.50; Antonio Román, 0.50; R. Bellido, 0.50; M. Peral, 3. GALLARTA.—J. Rodríguez... 4. OVIEDO.—Sociedad de Obreros y Empleados del Ayuntamiento... 200.

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20. TELEFONO 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Una rectificación

Rafael Marín, de San Sebastián, nos escribe contestando a una información de Irún, que hemos publicado en nuestro número del día 2 del actual, en la Asociación de las elecciones municipales.

Al remitirle de interés hacer constar, para que cada cual quede en el lugar que le corresponde:

1.º Que la conferencia que yo expliqué en el Centro Obrero, de Irún, ante escasa concurrencia—esto es cierto—, fué exclusivamente doctrinal; la primera parte, de exposición de hechos, y la segunda, de comparación de principios y de procedimientos.

2.º Que no ataqué, ni me referí siquiera, a persona alguna determinada, excepto hecha de Iglesias, Meabe, Vera, Besteiro y De los Ríos, a todos los cuales elegí desde distintos puntos de vista.

Termina diciendo que es falso, por tanto, que dirigiera insultos a nadie, y que todo eso de la etiqueta revolucionaria, de las órdenes de Lenin y de la revolución a plazo fijo, es música ratonera que no reza con él.

ACCION OBRERA

VENDEDORES AMBULANTES.—En el salón general continuó anoche la justa general ordinaria de la Sociedad de Vendedores ambulantes.

VIGILANTES SANITARIOS.—Ha quedado constituida la Sección de Vigilantes sanitarios, adscrita a la Agrupación de Obreros municipales.

En el mitin verificado en la Casa de Pueblo con tal objeto, en el que hablaban además de los concejales socialistas Alvarez Herrero y Sabarot, algunos compañeros de la Agrupación de Obreros municipales, hubo gran entusiasmo, y fueron muchos los obreros que, además de las que ya venían perteneciendo a la referida Agrupación como vigilantes sanitarios, se dieron de alta para constituir la Sección de estos obreros.

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Conferencias a las ocho de la noche, Socorro de Carpineros de taller.—En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Cortes.

LA LECHE ADULTERADA

En Buenos Aires como en Madrid PERO ALLI SE TOMAN SEVERAS MEDIDAS

BUENOS AIRES, 7.—La Municipalidad de Buenos Aires ha anunciado que en breve se publicará el acuerdo de severas disposiciones encaminadas a impedir que siga vendiéndose leche adulterada en los establecimientos destinados a la venta pública.

Las adulteraciones de la leche habían tomado en estos últimos tiempos proporciones verdaderamente fantásticas, habiéndose comprobado, por la comparación de la leche que entra y se produce en la capital y la que se consume, que la población de Buenos Aires ingiere diariamente 100.000 litros de agua mezclada con la leche.

Huelgas en Madrid

LA DE METALURGICOS Ha quedado resuelta la huelga de obreros del taller del señor Fresco, obteniendo los obreros un aumento de jornal.

La solución de esta huelga es de gran importancia, pues los patronos, haciendo causa común con su compañero, amenazaban con el locaut.

La de la Casa Herráz y Compañía continúa en el mismo estado que el primer día, pues nuevamente se han roto las negociaciones por la intransigencia del patrono, que se sbita en un punto de vista de aparente transigencia; pero que en el fondo no lo es, como lo de nuestra el hecho de que a la hora de concretar contesta con evasivas.

Los obreros se mantienen firmes y esperan el triunfo de sus peticiones, y confían en la justicia de éstas, en la fuerza que les da la unanimidad y fortaleza de todos los huelguistas y en la solidaridad que, en caso necesario, les haga prestar otros obreros de la Casa.

LA DE ENTARIMADORES

Continúa en el mismo estado la huelga de estos obreros, que persisten en su actitud de firmeza y entusiasmo.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis, La tizona—A las diez y cuarto, Los pescadores. PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, Casa con dos puertas, mala es de guardar.—A las diez y cuarto, La dama del armario.

ESLAVA.—A las seis, Aladino o la lampera maravillosa, Viaje a la isla de los animales y Charlot, viajero.—A las diez y media, Santa Isabel de Certe.

APOLONA.—A las seis, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades.—A las diez y media, El amigo Melquiades y La verbena de la Paloma.

FUENCARRAL.—A las seis, Un desconocido y Los malhechores del bien.—A las diez, Mariñela.

PRICE.—A las cinco y media y a las diez, cinematógrafo especial para familias.

Torrent y Compañía. Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

Fábrica de alpar de Vicente Carbonell. En las Cooperativas y zapatillas donde compréis las alpargatas debéis exigir que sean de sólida y esmerada construcción, como las que se construyen en esta fábrica. San V. : : : cente, 22, CASTELLÓN. S. V.

Imprenta de Felipe Peña Cruz, se ha cen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Bizarró, 16. Teléfono no 14-02-M.

B. Sanrigoberto Accosarios, Garañe, Talleres para automóviles. Despacho, calle de Manuel Silve, : : : la, número 16.—Teléfono 417-J. : : :

Bebeda deliciosa EL GAITERO Villavieja (ASTURIAS) IMPRENTA DE EL PAIS.—MADERA, 8.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS! PURGANTE VER es el mejor de los conocidos hasta el día y el día que todos podéis tomar como una golosina. EL PURGANTE VER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo en esta CUARENTA continúa. De venta, en todas las farmacias y droguerías.